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Încă din holul Teatru lui din Galaţi , nişte panouri suspendate te înştiinţează 
că ai de-a face cu un mare afacerist: "Parfumerie Bucşan", "Cimentul Bucşan", 
"Hotel-Restaurant Bucşan", "Cinema Bucşan" . . .  şi auziţi : "Compania teatrală 
Bucşan-Remet"; (de ce Remet, nu ştim). Ei ,  ca să intri în sala "companiei teatrale" 
trebuie să treci printr-un portic păzit de doi bodyguarzi în negru, cu priviri osti le, 
care-ţi dau ceva fiori, dar dincolo de ei te ademenesc două seducătoare făpturi în 
mantii argintii şi costume de baie aurite. Pe fundalul negru al scenei , alte firme lumi
noase te încredinţează că ai pătruns într-un imperiu economica-financiar BUCŞAN, 
cu ramificaţii nebănuite predecesorulu i  din text (metalurgie, automobile, petrol şi 
gaze, sticle-porţelanuri, credit-bank, loterie şi , pentru desfătare deplină, erotic-bar) . 
Şi astfel ,  copleşit de megalomania capitalistului  actual, începe piesa, care nu are 
darul să te l iniştească, pentru că, din primele scene, atmosfera din redacţia ziarului 
Deşteptarea e terifiantă, secretarul de redacţie Ştefănescu - un casap în persoana 
lui  Lucian Pânzaru , ras în cap şi pus pe urlete, redactorii Pompilian şi d-şoara Voica 
(Voicu în text) inhibaţi astfel în persoana debutantu lui Ciprian Braşoveanu şi a 
Cristinei Uja. Totul e în fierbere, înainte de a se cunoaşte motivele determinate de 
apariţia articolului lui Alexandru Andronic. Şi când se cunosc, nu mai au efectele 
derutei scontate pentru un ziar pe care nu-l citeşte nimeni ,  ci reacţii isterice. Semne 
de perplexitate se ivesc abia după ieşirea tinerei Magda Minu,  când mai sună şi 
telefonul şi Ştefănescu îşi toarnă, excedat, paharul cu apă în cap,  şi se amplifică 
odată cu apariţia boss-ului omnipotent, în costum luxos şi cu pălărie neagră de 
cowboy, însoţit de doi bodyguarzi mascaţi . 

Oferta teatrală - ne spune domnul George Motoi , autorul versiunii scenice şi 
regizorul montării - "cu aluzie şi ironie tonice la adresa multora dintre «constructorii»  
interminabilei noastre tranziţii spre mult visatul capitalism. Sălbatic, dar . . .  occidental". 
E de înţeles, astfel, de ce a preferat titlul cu trimitere directă la operaţiuni mercantile, 
Afacerea Protar, preluat dintr-un fi lm românesc de odinioară după aceeaşi piesă, 
Ultima oră, şi de ce a orientat spectacolul spre denunţarea viguroasă, aprigă,  
a megalomaniei în materie, care produce exemplare deformate de orgoliu ş i  
aroganţă în societate. Din fericire, Bucşan este cu autoritate expresivă redat de 
exponentul teatral al  categoriei, în persoana lui  Vlad Vasi l iu :  el ştie să domine 
omnipotent, să se lase desfătat de animatoarele propriului erotic-bar (scenă 
dinadins exploatată pentru public, cu muzică languroasă, nori de fum şi mişcări 
lascive ale animatoarelor), dar să se arate şi derutat, cu real efect, de conturarea 
neprevăzută, în propriu l  imperiu ,  a unui presupus şantaj din partea modestului 
profesor un iversitar Andronic şi a îndrăzneţei sale studente Magda Minu.  Dinspre 
partea asta, domnul Motoi a avut câştig de cauză prin distribuirea debutantei Tania 
Ganea în rolul studentei ,  juvenilă, plăcută, cu fermitate în susţinerea profesorulu i  
ş i  nostalgică efuziune în adoraţia pentru Alexandru cel Mare. Lui  Cristian Gheorghe 
i-a rezervat, parcă, un rol inhibat în creionarea profesorulu i ,  motivat oarecum în 
confruntarea cu lumea arogantă şi agresivă a afaceriştilor, dar văduvit de propria 
suprematie spirituală faţă de aceştia, de care actorul ,  umil acum, era în stare. Deşi 
părelnic nepotrivit ca d irector de ziar, alura adolescentină a lui Aureliu Bâtcă ia 



prestanţă din câte un gest autoritar, fluturat pe neaşteptate subalternilor şi parte
neri lor. Semnalez autenticele creaţi i realizate în roluri episodice, cu minuţie şi umor, 
de Corina şi Dan Căpăţână (Anna, respectiv Agopian) şi portretul ministrulu i  mario
netă Brănescu , întruchipat de veteranul Grig Dristaru. 

Un prim Sebastian montat de George Motoi aici, Steaua fără nume, se joacă 
încă de şase s!agiuni .  Are în vedere şi a treia piesă, de chintesenţă poetică , Jocul 
de-a vacanţa. l i  doresc zbor inspirat pe versurile ei .  . .  d in tăceri ! 

Teatrul Dramatic "Fani Tardini" din Galaţi - Afacerea Protar (Ultima oră), comedie în trei 
acte de Mihail Sebastian. Versiunea şi regia artistică: George Motoi. Scenografia: Gabriela 
Bondărescu-Catargiu. Coloana sonoră: Gabriel Bassarabescu. Coregrafia: Mihail Ciprian 
Caragaţă. Cu: Cristian Gheorghe (Alexandru Andronic), Vlad Vasiliu (Grigore Bucşan), 
Aureliu Bâtcă (I.D. Borcea), Lucian Pânzaru (Ştefănescu), Cristina Uja (Domnişoara Voica), 
Ciprian Braşoveanu (Pompilian), Grig Dristaru (Brănescu), Dan Căpăţână (Agopian), Lică 
Dănilă (Hubert), Tania Ganea (Magda Minu), Adina Tăşchină (Domnişoara Werner), Corina 
Căpăţână (Anna), Mariana Caragaţă (O animatoare), Valentin Dumitru (Bodyguard /), 
Mihail Luchiancenco (Bodyguard 11). Data premierei: 20 decembrie 2008. 


